1) Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) Miti tarkoittaa generaattorin statiikka (droop) ja mihin sitd tarv1taan‘7

b) Miti tarkoittaa verkon sé4tovoima?
©) DC-linkin alku- ja loppupéén jannitteet ovat 512 kV ja 500 kV Laske lmkl

loppupén tehot ja havidt, jos resistanssi on 10 Q.

;-2) Tarkastellaan johtoa, jonka reaktanssi on 0.04 pu. Johdon lopussa on -vakiona pysyva
- kuorma, jonka teho on 8 pu ja tehokerroin cos@ = 0.9%ina. Loppupaan Vaklona pys:;

- jénnite u,= 1.0 pu. Laske

a) Alkupén jénnite ja loisteho

-b) Keskelle johtoa asennetaan sarjakompensaattori, jonka reaktanssi —_]*0 03 pu
alkupaan jannite ja loisteho

¢) Piirrd a- ja b-kohdan tilanteita vastaavat osoitindiagrammit (siis alku- ja loppupaan :
jannitteiden osoittimet, virta ja reaktanssin jannitehdvié samaan kuvaan) '

i 3) Kaksi sahkovoimajérjestelmis A ja B on kytketty toisiinsa yhdysjohdolla, Jossa kulk

" MW teho A:sta B:hen. Jirjestelmin A sidtovoima K, =2500 MW/Hz ja jérje:

s#atovoima Ky =1000 MW/Hz. Alueella B kuorma kasvaa ak1111sest1 Jonk'_
yhdysjohdon teho muuttuu arvoon 900 MW (suunta A:sta B:hen). '

a) Selosta aikajérjestyksessd mitd taajuudelle ja yhdysjohdon teholle tapahtuu

_ b) Laske kuormitusmuutoksen suuruus (oletetaan yhdysjohdon pysyvén verkossa)

¢) Laske pysyvin tilan taajuuden arvo

4) Selosta siirtokapasiteettiin liittyvié asioita.
a) Mitka tekijdt rajoittavat kapasiteettia? |
b) Miten kapasiteettia voidaan nostaa? L gl

[ }

(15) Generaattori syottdd kuvan 1 mukaisesti muuntajan ja johdon kautta Jaykk' iverl(k oon
' tehon p = 9 pu tehokertoimella cos@ = 0.98ixq. Generaattorin muutostilan tahtlreaktanssr ¢g i
= 0.05, muuntajan reaktanssi 0.02 ja johdon reaktanssi 0.01 pu. Asemalla B tapahtuu
vikavastukseton 3-vaiheinen oikosulku, joka poistuu itsestddn tehokulmaa | 5 8
 vastaavalla ajanhetkelld. Tarkastele pinta-alakriteerion avulla, onko tllannq% tab

Hivibitd ei oteta huomioon. e |

A B c e
Jaykka verkko
p=9pu
c050=0.98;n4
u=1.0pu




; iedétenﬁipaperin mukanaan
(LR Bhba

| ot siirtovekioiden 4=AZa,B=BZ/pja D=Dzsa @l ilmaistuna, | |

5 on ‘a}ku- ja lbppupéi%in jénnitteiden vilinen kulma s.e. Vs = Vs £6 jaVr=VrZ0°.
’ | Loppupéaén tehoille |

P, = V]B@—\-cos(ﬂ -0)— % Vi : cos(,B:—q)

7| sins - —Ln\\—ll—l/ﬂsin(ﬁ +8) 0, = \V—S\é\/ﬂ sin(f - 8) - % 7| sin(8-a)

etnst?n k(;mpdnenttien muunnokset abc => 120 ja 120 => abc
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1ka 11:tbj¢1’_1 laskentakaavoja
maasulun osalta vikavirran lauseke ja komponenttiverkkojen kytkennit on osattava ulkoa.

n‘é—?aihé&i Thevenin jannite ja L1 ja L ovat myots- ja vastaverkon virrat a-vaiheessa
Z», Zo ovat my0td-, vasta- ja nollaverkon impedanssit ja 7! on vikaimpedanssi

maasulun aikaiset vaihejannitteet (vika a-vaiheessa)
iz

22, 42,432

382 +(@ -2, + (@ =DZs
ok i, 30 s

Kmeettinen}fenergia, Sn = koneen nimellisteho
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